新时代 新作为 新篇章



## 传承"小岗"精神 内蒙古法院改革再起航

自治区高级人民法院党组书记、院长●杨宗仁

周强院长在"人民法院司法 体制改革 40 周年"理论研讨会暨 中国法学会审判理论研究会 2018年年会上强调,要坚持以习 近平新时代中国特色社会主义思 想为指导, 认真学习贯彻习近平 总书记在庆祝改革开放 40 周年 大会上的重要讲话精神, 深入总 结 40 年来人民法院改革发展经 验,全面深化人民法院司法体制 综合配套改革,不断推动新时代 人民司法事业实现新发展。从小 岗村 18 个红手印开始,春华秋实 四十载, 改革开放带给国家和人 民的,不仅仅是从此站了起来,更 是腾飞与巨变, 也给人民法院带 来了机遇与挑战。在改革开放的 大潮中, 内蒙古法院坚持改革发 展创新理念, 经历了一系列司法 制度的变革、一系列法治观念的 更新、一系列改革举措的合力,审 判、执行、司法政务管理等各项工 作取得了长足进步, 为自治区社 会经济发展提供了有力的司法服 务保障。2019年是新中国成立 70 周年,是决胜全面建成小康社 会第一个百年奋斗目标的关键之 年,是人民法院"五五改革"的开 局之年, 内蒙古法院将传承"小 岗"精神,不忘初心,砥砺前行,努 力推动内蒙古法院审判事业实现 新的跨越式发展。

一是要坚持以人民为中心的发展思想,让 人民群众在每一个司法案件中感受到公平正 义。党的十九大明确提出,必须坚持以人民为中 心的发展思想, 把人民对美好生活的向往作为 奋斗目标。正确把握人民群众对公平正义的新 期待,是我们在新时代做好人民法院工作、确保 公正司法的重要前提。内蒙古地处边疆,发展不 平衡、不充分的问题突出,虽然社会治安总体形 势是好的, 但各类严重刑事犯罪对安全稳定的 影响依然严峻,需要更加及时、精准、有效地打 击犯罪,才能保证人民群众获得安全感。随着时 代发展,人民群众公平意识、民主意识、权利意 识、法治意识日益增强,对人民法院审判案件的 质量和效率、实体公正与程序公正、司法供给的 精细化与个性化等多方面提出更高的要求。内 蒙古法院将不断促进理念转变, 积极回应群众 关切,立足司法职能促进民生福祉,努力让司法 更加贴近人民、便利人民。

个"90%"的要求。 三是要坚持三个"统一"原则,维护公平正 义。内蒙古法院将人民群众拥有安全感视为实 现公平正义的直接体现,坚持打击犯罪与保障 人权相统一,要求全区法院,一方面要严厉打击 各种暴力恐怖、黄赌毒、拐卖妇女儿童等犯罪, 深入开展扫黑除恶专项斗争,坚持"依法严惩" 方针,坚决打击刑事犯罪;另一方面深刻汲取呼 格吉勒图案、王立军"玉米案"等冤错案件的教 训,始终坚持公正司法、罪刑法定、疑罪从无、证 据裁判等法律原则和制度,坚持有罪当判则判, 无罪当放则放,坚决杜绝冤假错案的发生,切实 保障人权。严格公正司法,就必须做到以事实为 根据,以法律为准绳,坚持实体公正与程序公正 相统一。内蒙古法院将守法律、重程序作为法治 的第一位要求,自觉维护法律和规则的严肃性, 让人民群众能够看得到、感受得到公平正义。细 而言之,严把事实关、证据关、程序关、法律适用 关,实现国法、天理、人情的深度契合,确保办案 的法律效果、政治效果和社会效果相统一

四是要全面落实司法责任制,深入推进司 法体制综合配套改革。内蒙古高院深刻领会、认



真落实习近平总书记关于推进司法体制改革的 部署要求,全面贯彻最高人民法院、自治区党委 各项改革举措,坚持问题导向与目标导向相结 合、试点先行与全面推进改革相互促进,全面安 排部署改革工作。全面落实最高人民法院《关于 进一步全面落实司法责任制的实施意见》,完善 案件分配机制,严格落实权力清单制度,增强审 判团队合力,坚持院庭长办案常态化,健全专业 法官会议制度和审判委员会制度,研究制定《关 于加强全区法院司法权力运行监督的实施细则 (试行)》,切实落实"由裁判者负责";推动法官 员额增补常态化工作机制、人员分类管理、司法 人员职业保障等配套制度的全面落实, 按照自 治区"书记员聘用管理办法",尽快开展原有聘 用人员的过渡接收和新聘人员的招录安置工 作;继续开展家事审判机制、内设机构、行政诉 讼案件相对集中管辖等改革试点工作,以点带 面,先行先试,适时总结试点情况,形成可复制 可推广的经验做法;针对改革中的重点、难点问 题,创新工作机制,积极探索远程视频审理、调 解,远程电子签章、电子送达等现代办案方式方 法,开展深入整治"四官"问题、净化机关政治生 态行动,限期建立并落实"马上办""部门工作业 绩公示"制度等;全面加强队伍建设,按照党的 十九大报告提出的增强"八个本领"要求,大力 加强正规化、专业化、职业化队伍建设,努力锻 造既政治过硬又本领高强的人民法院干部队 伍,特别是注重蒙汉双语人才培养,深入落实民 族地区双语法官选拔培养,扩宽招录渠道,继续 推行双语法官评定制度,在司法实践中,不断提 升双语法官专业素质和综合能力;不断深化司 法公开,全区法院裁判文书上网时间表如期完 成,审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息四 大公开平台建设日趋规范,进一步适应移动互

联时代新特点,实现互联互通,打造更加开放、动态、透明、便民的阳光司法机制。

五是要多措并举, 积极推进法院各项工作 科学发展。内蒙古高院每逢重大决策必调研先 行,进一步增强了决策的科学性。高院党组指派 副厅级领导分别带队组成调研小组,就人力资 源配置、内设机构整合、司法政务管理等 11 个 方面开展专项调研,并形成专项调研报告,多项 实现成果转化,有效指导了全区法院审判、执行 工作实践。同时,内蒙古高院聘请法律专家,组 织专门力量,完成了"三级法院办案流程指引" (包括民事卷、刑事卷、行政卷、国家赔偿卷和执 行卷)的编写和出版工作,全面规范审判执行程 序,提升案件裁判质效。为调动工作人员积极 性,内蒙古高院选拔任用优秀人才,并与内设机 构改革、职能优化通盘考虑,逐步合理调配本院 及辖区法院的人力资源。通过繁简分流、引进第 三方调解组织、推进多元化纠纷机制改革,多途 径、多手段地缓解人案矛盾,最大限度挖掘潜 能,提质增效。面对新一轮科技革命引发的超越 历史、创造未来的颠覆性变革,内蒙古法院因势 而谋、应势而动,健全、完善并有效利用司法大 数据,完善智能审判支持、庭审语音识别、文书 智能纠错等智能辅助办案系统,以信息技术助 推审判执行工作质效提升。目前,内蒙古高院正 在全区法院推广全流程网上及移动客户端掌上 办公系统,筹建全区法院案例库,积极探索现代 信息科技与审执工作的深度融合,借助"科技的 翅膀"推动内蒙古审判事业的腾飞。

改革再起航,任重而道远。内蒙古法院人将始终坚信"不忘初心,方得始终"。内蒙古高院将团结带领全区法院广大干警,争做努力奔跑的追梦人,凝聚起"建设亮丽内蒙古,共圆伟大中国梦"的强大力量,奋力谱写内蒙古法院高质量发展新篇章。